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دستور محاسبه�ى فاصله�ى نقطه از خط، جزو آن دسته از روابطى
است كه در كتاب درسى سال اول دبيرستان مطرح شده، ولى اثبات
آن نيامده است. در اين�جـا بـه ارائـه�ى دو روش اثـبـات بـراى رابـطـه�ى

ذكر شده مى�پردازيم.
ax   بـه مـعــادلــه�ىDخـط  + by + c =  و نـقـطـه�ى مـعــلــوم0

  M(x0, y0) را در نظر بگيريد. مى�خواهيم فاصله�ى نقطه�ى Mرا از 
 محاسبه كنيم. به اين منظور بايد طول عمودى را كه از نقطه�ىDخط 

M بر خط Dرسم مى�شود، محاسبه كنيم. در اين�جا صرف�نظر از 
حالت�هاى خاص معادله�ى خط، حالت كلى مـعـادلـه�ى خـط را در
نظر مى�گيريم و به دو روش، فرمولى براى محاسبه�ى فاصله�ى نقطه

از خط مى�يابيم.
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 رسـمD را بـه مــوازات D′ خـط M)، از نـقـطــه�ى ٢در شـكـل(

كرده�ايم. فاصله�ى اين دو خط موازى، جواب مسئله خواهد بـود. بـه
 را مى�نويسيم. اين كار بـهD′منظور يافتن اين فاصله، معادله�ى خـط 

Mسهولت انجام�پذير است، زيرا مختصات يك نقـطـه از آن، يـعـنـى 

 است. پس مى�توان نوشت:Dمعلوم و شيب آن نيز مساوى با شيب خط 

  

M(x0, y0)

mD = m ′D = − a
b

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
⇒ y − y0 = m ′D (x − x0)

  
⇒ y = −a

b
x + a

b
x0 + y0

 قــــــطــــــعN مـــــحــــــور عــــــرض�هــــــا را در D′خــــــط 
كرده كه مختصات آن به�صورت زير است:

  
x = 0⇒ y = a

b
x0 + y0 = ax0 + by0

b
⇒ N(0,

ax0 + by0

b
)

Nاكنون كافى است، طول پاره�خط  ′H را كه برابر MH،است 
 وOPQحساب كنيم. اين محاسبه با استفـاده از تـشـابـه دو مـثـلـث 

N ′H P:امكان�پذير است 
)١(

 
  

P̂1 = P̂2

Ĥ = Ô = 900

⎫
⎬
⎪
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⇒ OPQ

Δ
= N ′H P

Δ
⇒ PQ

NP
= OQ

N ′H

 را به�صورت زير محـاسـبـهOQ و PQ ،NPهريك از مـقـاديـر 
مى�كنيم:

OQ = −c
a

  
PQ = OP2 + OQ2 = (

−c
a

)2 + (− c
b

)2

                        
  
= c2

a2. b2 (a2 + b2) = c

ab
. a2 + b2

  
NP = ON − OP = ax0 + by0

b
− −c

b
= ax0 + by0 + c

b

 خواهيم داشت:١با قرار دادن اين مقادير در تساوى 
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طخـــــــــــــــــــــــــ                       از 
  

c

a . b
a2 + b2

ax0 + by0 + c

b

=

c

a

MH
⇒ a2 + b2

ax0 + by0 + c

         
  
= 1

MH
⇒ MH =

ax0 + by0 + c

a2 + b2

اين رابطه نشان مى�دهد، براى محاسبه�ى فاصله�ى نقطه از خط،
ax  ابـتـدا مـعـادلـه�ى خـط داده شــده را بــه�صــورت  + by + c = 0

 را جاى�گزيـنy0   و x0  ، مقاديـر y وxمى�نويسيم. سپـس بـه�جـاى 
a2  مى�كنيم و قدر مطلق حاصل را بر  + b2.تقسيم مى�كنيم 

,A(−2  : فـاصـلـه�ى نـقـطــه�ى مـثـال  از خـط بـه مـعـادلــه�ى(3

  
y = 3

4
x − 1

2
 را به�دست آوريد.

:حل

  
y = 3

4
x − 1

2
⇒ −3x + 4y + 2 = 0

  
d =

−3 × (−2) + 4 × 3 + 2

32 + 42
= 20

5
= 4
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 قطعH عمود مى�كنيم تا آن را در نقطـه�ى D خطى بـر Mابتدا از 

 اسـت.Dاز خط M، همان فاصلـه�ى MHكند. اندازه�ى پـاره�خـط 
 خطى به موازات محور عرض�ها رسم مى�كنيم تاMسپس از نقطه�ى 

N). مختصات نقـطـه�ى ٣ قطع كند (شـكـلN را در نقطـه�ى Dخط 

عبارت است از: 
  
N(x0, − ax0 + c

b
 چنيـنMNچرا؟) و طول (. (

خواهد شد:

  
MN = yM − yN = y0 + ax0 + c

b
=

ax0 + by0 + c

b

 با اضلاع:ABCاكنون مثلث 

  BC = a2 + b2 ،AC = b و AB = aرا چنان در نظـر 
 باشد. دو مثلثAC||MN منطبـق و NH بر BCمى�گيريم كه وتر 

 متشابه�اند (چرا؟) و مى�توان نوشت:ABC و MHNقائم�الزاويه�ى 
MH
AC

= MN
BC

با جاى�گذارى مقادير معلوم در تساوى اخير خواهيم داشت:

  

MH
b

=

ax0 + by0 + c

b

a2 + b2
⇒ MH =

ax0 + by0 + c

a2 + b2

اثبات مطلب اخير به هـمـيـن دو روش خـتـم نـمـى�شـود. شـمـا
مى�توانيد با به�كارگيرى استعداد و خلاقيت خود، روش�هاى ديگرى
را ابداع كنيد. پس قلم و كاغذ به�دست بگيريد و شروع كنيد. موفق

باشيد.
ax   فاصله�ى خـط :١نتيجه�ى + by + c =  از مبدأ مختصات0

برابر است با: 
  

c

a2 + b2

فــاصــلــه�ى دو خـــط مـــوازى بـــه مـــعـــادلات:٢نــتــيـــجـــه�ى
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